

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

FRACASO DEL BLOQUE

La oración publicada por el señor Moret con motivo del artículo de la Ley de Administración, que hace referencia á las mancomunidades, ha sido el explosivo que ha pulverizado el engendro monárquico-liberal-republicano, bautizado con el relumbrante y sugestivo título de Bloque contra las tendencias clericales.

Los débiles lazos de unión que mantenían agrupados á hombres de distintas ideas y de diferentes escuelas, han saltado en pedazos mil ante las declaraciones terminantes y ante las explicaciones claras del hombre en quien pusieron sus esperanzas, los que gimen bajo el yugo vaticanista y bajo los caprichos y arrogancias del señor Maura.

Más vale tarde que nunca, reza antiguo y verdadero refrán castellano, y en verdad que esta vez se ha cumplido, como acaba de verse por el revuelo que han producido en los elementos que integran el bloque, las afirmaciones sostenidas por el jefe de los liberales.

Las hermosas promesas hechas por el señor Moret en los mitins de Logroño y Bilbao, los cantos liberales lanzados ante millares de ciudadanos inocentes, los sinceros arrepentimientos manifestados en comidas y banquetes, al calor de vinos espumosos y humos aromáticos, han ido á esfumarse entre las sonoras carcajadas de una mayoría que sabe de sobra que el señor Moret no tiene hecho bueno ni palabra mala.

Solamente los tontos y los que sueñan con aires europeos y reformas democráticas, pudieron creer en las promesas del hombre que nos llevó al tratado de París y á la vergonzosa y opresora Ley de Jurisdicciones, desterrada de todos los países que rinden fervoroso culto á la libertad y al derecho moderno.

No hay más que ojear á la ligera la historia política del señor Moret y analizar despacio el contenido de sus discursos, para convencerse de que no cumplió jamás, el programa anunciado en la oposición entre el aplauso de la galería y los hurras ensordecedores de sus partidarios.

Pero, ya lo dijo el filósofo, la historia no es más que la repetición del ayer, los hechos ocurridos en el pasado, se cumplen fatal y necesariamente en el mañana, sin que sirvan á impedirlo los avances de la civilización ni las artimañas que pongan en juego los gobiernos más ó menos de-

mocráticos; y esto que se cumple en la colectividad, se verifica también en el individuo, por eso, no hay que fiar en las dulces palabras del señor Moret, que repitió mil veces, en público y en privado, que él sería paladín constante de los derechos del ciudadano, para después apostatar de sus ideas y de sus declaraciones liberales.

Prueba de ello, la ayuda eficaz que está prestando á la obra del señor Maura, después de haberla combatido á sangre y fuego con la pluma y la palabra.

El señor Moret, que es uno de nuestros primeros Maquiavelos, quiso jugar con dos barajas para engañar á los republicanos y á todos los que se mueven en la esfera democrática, pero se dejó ver las cartas y á estas horas no hay nadie que no haya comprendido la martingala que se traía oculta entre los alardes y pujos democráticos.

Los republicanos y verdaderos liberales se han llamado á engaño y maldicen la funesta hora en que entraron en pactos y alianzas con un hombre que cambia de ideas con la misma facilidad que el camaleón muda de color cuando quiere cazar á los insectos que han de ser devorados por sus pequeñas y punzantes garras.

M.

EL PAYASO

I

Sobre una cama situada en un rincón de una miserable buhardilla que recibía luz meridiana por una sucia teja de cristal, se hallaba el cadáver de una niña que apenas contaría tres años.

Si no hubiera sido por la palidez mate de su rostro y sus manecitas, hubiérase creído que estaba dormida solamente. La muerte no quiso profanar el cadáver desfigurando sus facciones; se conformó con vencer á la vida. No fué cruel. Había que guardarla agradecimiento.

A los pies de la cama, una anciana, mirando fijamente á la niña á través de las lágrimas que enturbiaban sus ojos, hacía grandes esfuerzos por contener el llanto mordiendo su labio inferior.

De vez en cuando sus ojos se fijaban en la puerta cual si esperara á alguien.

Al fin, tras breve rato, sonaron pasos en la escalera y poco después entró un hombre que fué directamente á la cabecera de la cama y cogiendo entre sus manos la cabeza de la niña la besó frenéticamente sollozando.

—¡Vamos, Antonio!, exclamó la anciana fingiéndose serena. Ten resignación y no te desesperes.

—Si no puedo, señora Lucía—contestó Antonio.—¿Qué extraño es que un hombre cai-

ga en el abismo de la desesperación, cuando los pesares le ponen á su borde y la desgracia le ciega los ojos del alma?

—Para eso es la fuerza de voluntad—replicó la anciana.

—¡Sí!—dijo Antonio—¡Pero es mayor la fuerza del dolor! Usted que sabe lo que yo la quería, porque en ella adoraba también á su madre que apenas pudo darla el primero y último beso, es la única que puede comprender lo que yo sufrí y por si era poco, viene otra cosa más á acabar de matar.

—¿Pues qué ocurre?—preguntó la anciana con grandes deseos de saber la respuesta.

—Ocurre que el Director no quiere anticiparme el mezquino sueldo de una noche de trabajo. Es un hombre sin corazón; es una fiera. Le he suplicado y ha sido en vano. Se ha negado terminantemente. Es más; me ha echado en cara que ya me había hecho un anticipo contra costumbre. ¡Sí, hija mía!, exclamó dirigiéndose á su hija cual si le escuchara y apoyándose abatido en la cabecera de la cama. ¡Tony el payaso, tiene que hacer reír esta noche!

II

La función nocturna del Circo había comenzado.

Apenas había localidades vacías.

Era un lleno completo formado por heterogénea muchedumbre que el Director de la compañía, por su doble personalidad de director y empresario, contemplaba gozoso.

Una *ecuyere* ejecutaba variados trabajos sobre un hermoso alazán.

Tony, el payaso, en tanto le tocaba trabajar, paseaba por la pista con las manos á la espalda y la cabeza baja. De cuando en cuando, su mano derecha quitaba de sus ojos algo que en ellos le molestaba.

Terminado el trabajo de la *ecuyere*, comenzó Tony el suyo con gran delicia del público. Y en verdad que era imposible mirarle sin reírse. Su cara deformada por los colorines y la harina, su sombrero hongo apenas visible, el lazo descomunal de su corbata que hacía juego con su cuello de *pajarazas* más bien que de *pajaritas* y su fraz de desmesurados faldones, hubieran excitado la hilaridad en un hipocondriaco.

Ninguna noche había estado tan serio y no obstante, en ninguna como en aquella le habían aplaudido tanto ni habían chocado tanto sus payasadas. Sin embargo, Tony no se fijaba en las risas ni en los aplausos del público; trabajaba como un autómatas y solamente deseaba terminar cuanto antes su labor, porque notaba algo en su pecho que subía hasta su garganta pugnando por salir; comprendía que el corazón iba á traicionarle y tal cual lo presentía, sucedió. El recuerdo tenaz de su hijita le hizo imposible sostener por más tiempo la indiferencia que aparentaba. Su cara se contrajo dibujando una mueca de dolor, sus labios se estremecieron, de sus ojos brotó abundante llanto con tanta fuerza cuan grandes habían sido los esfuerzos para contenerlo, y Tony, después de saludar al público inclinándose ligeramente, salió de la pista limpiándose los ojos con su pañuelo de *ocho puntas*, ocultándose á la mirada de los espectadores que aplaudían frenéticamente aquella brusca transición de la indiferencia

al llanto que tan perfectamente imitaba la realidad.

El Director salió tras él y penetró en el cuarto donde Tony se hallaba despojándose de su traje de payaso.

—¡Bravo, Tony!—exclamó—¡Ha estado usted admirable, colosal!; su trabajo de esta noche, ha sido de los que harán época. Tenga usted su sueldo y desde mañana se le aumentó en la mitad.

—Gracias—contestó Tony cogiendo la moneda de cinco pesetas que aquel le entregaba.—De mañana en adelante, todo me sobra y no olvide usted que por su culpa, si Tony el payaso ha querido que su hija tuviera una caja donde dormir el sueño eterno, ha tenido que hacer reír con sus lágrimas; pero con esta sola noche, ha quedado saciado de ello. Desde hoy—prosiguió ya en la puerta—hará llorar con sus risas.

Y salió cerrando tras sí la puerta.

El Director le vio salir y después de quedar un momento pensativo, ¡Bah!—exclamó—¡Es un loco! ¡Hacer caso al corazón ahora que podíamos ganar los dos tanto...!

FRANCISCO BAYGORRI.

BÉJAR RESUCITA

Las noticias llegadas del otro lado del Estrecho, sobre la contrata de 20.000 uniformes para vestir al ejército marroquí, ha levantado el espíritu bejarano haciendo concebir gratas esperanzas y días de gloria para la industria de este desgraciado pueblo.

No son estos los momentos más oportunos para ahondar en las causas que han traído la ruina completa de nuestra industria pañera, ni somos tampoco los llamados a hacer consideraciones ni cargos a aquellas personas que tuvieron en sus manos la riqueza y el monopolio de la fabricación bejarana; dirigimos estas mal hilvanadas líneas a dar la voz de alerta a todos los fabricantes para que, formando un sindicato, acudan presurosos al concurso que abre el Gobierno marroquí para vestir a sus soldados.

Hora es ya de que abandonando viejos moldes y caminos trillados, busquemos nuevos y modernos mercados para dar salida a los miles de varas de paño que pueden fabricar nuestras máquinas.

En los actuales tiempos, han entrado todas las industrias en un periodo de terrible y constante lucha, venciendo siempre la que produce mejores y más baratos géneros.

Esta es una verdad inconcusa que demuestra la experiencia y que ratifica la práctica; estudiemos, pues, los medios más adecuados para que Béjar venza en el próximo concurso; llevemos allí un económico y bien surtido muestrario, para probar que nuestros paños pueden competir en bondad y precio con los que se fabrican, no solo en España, sino en Inglaterra y Alemania.

Todos, absolutamente todos, debemos estar interesados en que Béjar se quede con la contrata; por eso entendemos que se debe citar a una reunión en donde estén representadas todas las entidades y colectividades bejaranas, para que de esa asamblea salga formado un sindicato que se encargue de poner en juego toda clase de influencias a fin de poder ganar la batalla fabril que está en vísperas de plantearse.

De interés general

Leemos en *El Lábaro*, diario de Salamanca: El diputado á Cortes señor Olleros, regresó á Béjar después de gestionar en las oficinas de Obras públicas de Salamanca, algunos asuntos de interés para Béjar y su partido.

Entre otros, ha logrado activar los trámites para que salga pronto á subasta la carretera que partiendo del Guijuelo, termina en el Reventón, pasando por Valdelacasa.

Los caminos vecinales del Castañar y el del Puerto al Cerro y Lagunilla, también empezarán muy pronto á construirse, merced á los trabajos del señor Olleros, esperando que alguno de ellos, quede terminado antes de fin de año.

Nosotros seríamos los primeros en alabar las gestiones del señor Olleros, si no supiésemos por experiencia que todas esas profecías y vaticinios se deshacen cual ligeras nubes de verano.

Seguros estamos—y ojalá nos equivoquemos—de que pasará el actual año y algunos venideros, antes que los vecinos del Cerro y Lagunilla puedan transitar por esos caminos tan deseados.

“Pope,” no rectifica

Digo esto, porque no crea T. C. que nos ha enseñado algo nuevo con el relato que nos suelta *La Victoria* en su último número.

Desde luego sabíamos que el proyecto estaba acordado, pero también sabemos que si *EL COMBATE* no hubiese publicado, en muchos de sus números el mismo párrafo, acaso no se hubiera cerrado la calleja de que nos hemos ocupado.

Lo que ocurrió fué que al director de *La Victoria* le supo muy mal que la calleja se cerrara por la insistencia de *EL COMBATE*, y es claro, no le agradó por el rencor y la envidia que nos tiene.

¿Y se queja usted porque le digo que nos tiene rencor y envidia?

¿Y dice usted que *Pope* no es culto y delicado?

Pues *Pope* va á demostrar que él y el periódico del que es redactor, son más cultos y sobre todo, mucho más verídicos é imparciales que usted y que el semanario que inserta sus sueltos envidiosos y envenenados.

Jamás este semanario se dedicó á mutilar sesiones del Ayuntamiento ni á prescindir de noticias aunque estas fueran beneficiosas para sus mayores enemigos.

Y como las cosas se demuestran con hechos y no con palabras, voy á referir algunos que ahora tengo en la memoria.

Hubo una época en que se trató en el Ayuntamiento de que las películas que presentaba el Cinematógrafo Novelty no eran morales, y este periódico lo publicó con las mismas palabras que el concejal planteó el asunto á pesar de ser el dueño del Cinematógrafo, el propietario de este semanario.

En otra ocasión en que el Casino de Béjar dió un concierto, en el cual tomó parte don Rufino Agero, hermano del director de *La Victoria*, nosotros á pesar de no tener grandes conocimientos musicales, como nos agradó, dijimos sinceramente que el referido músico estuvo aquella noche á gran altura.

¿Qué hubiese dicho don Santiago si se hubiera hallado en nuestras condiciones? Pues todo lo contrario, y las siguientes pruebas nos lo van á demostrar.

Recordarán mis lectores que el verano pasado iba el Barón de Velasco con su familia en el automóvil, y que recibió una pedrada en la muñeca que le seccionó la vena salvatela; pues bien, á los pocos momentos de ocurrir el suceso fui avisado y encaminé mis pasos hacia el hospital en compañía de mi buen amigo don Serapio Rodríguez Zúñiga.

Delante de dicho señor examiné la herida calificándola de pronóstico leve, puse un apó-

sito adecuado al caso y el lesionado continuó su viaje sin novedad.

¿Saben ustedes lo que dijo *La Victoria* el sábado siguiente?

Pues tuvo el cinismo de decir que el herido había sido curado por el enfermero del hospital.

Como verán mis lectores, esto es de personas *cultas y delicadas* y, más que nada, *imparciales*.

Pero hay más; en una época, no muy lejana, un concejal dió quejas al Ayuntamiento, respecto de un asunto que se relacionaba con un almacenista de ultramarinos, y el director de *La Victoria*, al llegar á este punto, dijo que... *verdes las habían segao*.

¿Por qué no publicó aquello? Malas lenguas afirmaban que el almacenista aludido tenía sus hijas en la academia de solfeo de don Rufino Agero, hermano del director de *La Victoria*, ¡pero qué disparate! ¿quién va á suponer que existan seres en el mundo capaces de ocultar la verdad por tan mezquinos y ruines motivos?

Hace muy pocos días que se acordó, en sesión municipal, mandarme un oficio dándome las gracias por los servicios profesionales que desinteresadamente presté á un individuo que se encontraba en los Portales de Pizarro sufriendo repetidos é intensos ataques; pues al llegar á este punto de la sesión, el director de *La Victoria* dejó la pluma y dijo que... *naranjas de la China*.

¿Pero qué *cultura* y qué *delicadeza*!

Y para terminar, no me falta más que recomendar á los lectores de su semanario, á esos á quienes no quiere molestar con el lenguaje de plazuela, que vean la conducta que sigue su periódico y la que sigue el nuestro.

POPE.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1909.

Empezó á las once y cuarto de la mañana, con asistencia de nueve concejales y el señor alcalde.

Leída el acta de la anterior fué aprobada por unanimidad.

Se procede al conocimiento del despacho ordinario que es el siguiente:

De la Audiencia de Salamanca contestan á la petición del Ayuntamiento bejarano negándose á que se celebren en esta población los juicios correspondientes á la localidad en el presente cuatrimestre, á causa de estar hechos ya los señalamientos.

Don Luís Cenizo, médico del tercer distrito, decano de los titulares de Béjar, renuncia á su cargo del Municipio por motivos de salud, dejando interín se provea la vacante al señor don Alfredo Izquierdo.

Se acuerda, dados sus años de servicios, vaya á visitarle una comisión del Ayuntamiento para rogarle desista de su dimisión si acaso no fueran muy concluyentes los motivos que para ello tuviese.

La maestra auxiliar doña Fidela Martín, pide, á favor de varias consideraciones, un aumento de sueldo en el exíguo de 1.25 pesetas que tiene actualmente. Pasa á informe de la comisión.

El cuerpo de bomberos pide se les tenga preferencia á sus individuos para los trabajos municipales.

Se aprueba un informe de la comisión de Beneficencia, favorable á los presupuestos para 1908 y 1909 del Hospital.

Comisiones:

La de Hacienda manifiesta haber mandado 2.000 pesetas para el cupo provincial.

La de Obras expone un proyecto de verja de hierro para las escuelas de la Corredera, que á razón de 95 céntimos por kilogramo de peso, vendrá á costar unas 2.200 pesetas. Se acuerda resolver la comisión.

Se concede autorización á la de Policía para tratar del local para la parada de sementales militar y para que trate con los dueños de viñedos las cantidades con que han de contribuir para los guardas-jurados el Mu-

nicipio y los propietarios. (Al fin de la reseña van unas aclaraciones relacionadas con este asunto).

Notifica además la misma comisión, que la cañería del agua potable de la Corredera ha estallado.

El concejal republicano señor Agero, pide se haga un proyecto serio de suministro de aguas á la población y que se gaste de una vez el dinero, recurriendo á un empréstito si fuera necesario, para que este asunto deje de ser una preocupación constante del vecindario.

Sin más asuntos se levantó la sesión á las doce y quince minutos.

Vaya ahora una digresión del cronista para aclarar una cuestión que está picando en historia desde hace algún tiempo:

Acerea del asunto referente á la creación de guardas para los viñedos, el presidente de la comisión de Policía se dirigió en airada manera á la prensa que toma las notas del Ayuntamiento y vino á querer decir que no sabíamos dar informaciones, manifestando que las tales plazas nuevas no las pagaría el Municipio como habían dicho los periódicos de ésta.

Por nuestra parte debemos decir que es completamente falso que nosotros hayamos dicho que solo eran pagados por el erario público. En el mismo número pasado decíamos que lo serían por propietarios y Municipio como se ha dicho en la sesión y como es verdad.

Este es nuestro parecer, así como que no es muy hidalgo que públicamente se tache á la prensa en sitios donde no puede contestar, sabiendo que no podrá nadie levantarse y responder con la verdad.

«¡Qué buena es la prensa!» para los ruegos, para las peticiones vanidosas, para las satisfacciones, que á los periodistas son cortejo de continuas molestias! Y cuando están satisfechas, «¡qué malos, que mentirosos son los papeles!»

N. PINTO.

Ecós de la Semana

En los próximos Carnavales podremos sentarnos cómodamente en los nuevos divanes que se están construyendo para el Casino de Obreros.

Esta útil é importante reforma, que tan bien recibida ha sido por los socios, debe ir acompañada de la transformación de retretes y de la colocación de ventiladores en el salón de bailes, cosas ambas importantísimas y que reclaman con urgencia la higiene y el buen nombre del casino.

Excitamos el celo de la Directiva para que estudie la forma de complacer á los muchos socios que desean la inmediata implantación de mencionadas reformas.

Llamamos la atención del presidente de la comisión de Policía, para que ordene la limpieza del paseo del Murallón, que hace bastante tiempo está convertido en campo de operaciones de chicos y grandes.

El pasado lunes tuvo lugar en esta ciudad, el enlace de nuestro particular amigo don Angel Jiménez Acosta, con la distinguida señorita Flora Cerrudo Crego.

Deseamos todo género de dichas á los nuevos cónyuges.

Concurrido como de costumbre, estuvo el baile celebrado el anterior domingo en el Círculo Artístico.

Encantador era el golpe de vista que ofrecía el salón á la hora que en él nos presentamos, por la multitud de muchachas guapas que en él había.

La alegría y buen humor de la gente moza no decayó un solo instante.

Nuestro querido amigo y correligionario don Bernabé Sánchez Martín, se encuentra en estos momentos bajo el peso de una tremenda desgracia de esas que no se borran nunca de nuestra mente.

Su madre, la señora doña Felipa Martín Alonso, encontrándose de visita en casa de una hermana, el pasado jueves, fué víctima de un ataque que le originó la muerte á las pocas horas.

El gran afecto que profesamos al señor Martín es causa de que sintamos la desgracia como cosa propia.

Reciban él y su esposa nuestro sentido pésame.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del fabricante de paños don Francisco Gómez-Rodulfo López.

Tanto la madre como el recién nacido, continúan sin novedad, de lo cual nos alegramos.

Tras largo y penoso padecimiento, falleció, en la noche del jueves, el antiguo y conocido fabricante de paños, don Ruperto Sánchez, que llevaba muchos años retirado de la vida de los negocios.

A su familia y en particular á sus hijos nuestros buenos amigos don Tomás, don Nicolás y el notable doctor en Medicina don Ruperto Sánchez Rodríguez enviamos el testimonio de nuestro pesar por la honda pena que les aflige.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro querido amigo el notable médico forense de este partido, don Francisco González Clemente.

Muy de veras deseamos el completo restablecimiento del enfermo.

Buena noche pasaron los que acudieron al baile que se celebró el pasado domingo en nuestro coliseo.

Las infinitas y artísticas máscaras con su alegre y chispeante charla, nos hicieron pasar momentos felices de esos que tardan mucho tiempo en borrarse de la memoria y que se recuerdan con placer cuando empiezan los hilillos plateados á cubrir nuestras cabezas.

Aun suenan en nuestros oídos el manoseado «No me conoces» «¿A que no?», y toda esa serie de preguntas que nos sacan de nuestras casillas, porque suponemos tras el antifaz rostros angelicales y labios purpurinos.

A la hora de retirarnos—doce de la noche—seguía el baile en todo su esplendor y alegría.

Después de haber estado varios días en Salamanca, efectuando compras para la canastilla de bodas, han regresado á esta ciudad la señora doña Pilar Insa Merás y su hermana política la distinguida señorita Sofía Izquierdo Campo.

Sean bien venidas.

Para conmemorar el 11 de Febrero, se celebró un banquete, el jueves por la noche, en la fonda de don Venancio Rodríguez.

La premura con que fué organizado el acto impidió, sin duda, que éste no estuviera tan animado como en años anteriores.

Sin embargo, la fiesta resultó agradable reinando en ella una franca y fraternal alegría.

Se recibieron adhesiones de algunos correligionarios que no pudieron asistir al acto.

El gobernador de la provincia, ha dado cuenta al ministro de la Gobernación, de que el alcalde de Béjar ha dado cumplimiento á la orden dictada para que diera posesión á varios licenciados del ejército de los destinos para que habían sido propuestos por el ministro de la Guerra.

En altas esferas, parece ser que no ha sido bien recibido el nuevo tipo adoptado para vestuario de las tropas españolas.

Lo delicado del asunto y la falta de informes exactos, nos impiden emitir nuestro juicio sobre una cuestión que ha sido tan debatida entre el elemento militar y entre senadores y diputados.

Háblase con insistencia de reconstituir el partido republicano de Béjar, dando entrada en él á todos los elementos democráticos que estuvieron alejados de las luchas políticas por causas que están en la mente de todos.

Nos alegraríamos que estos rumores llegasen á confirmarse, tanto por las ideas que defendemos, como por poner un dique á los alardes y demasías que han tomado en ésta, de poco tiempo acá, las ideas reaccionarias.

En el mercado celebrado el jueves, se presentó mucho ganado vacuno, sobre todo de vida, cotizándose este último á 74 reales arroba y la carne de flor á 68.

El alza acentuada que han sufrido las carnes de vaca, obedece á las bruscas oscilaciones de los mercados extranjeros, de donde llegan noticias alarmantes sobre los altos precios que alcanza este ganado de día en día.

Los chalanés y tratantes madrileños y extremeños hicieron abundantes compras llevándose las mejores cabezas presentadas en el mercado.

A las cuatro de la tarde no quedaba ni una sola res de las muchas que entraron durante la mañana.

Los compradores hicieron su agosto, con grave disgusto de los vendedores, que al percatarse del alza, ponían el grito en las nubes, por haberse dejado dar la castaña.

SE VENDEN en ventajosas condiciones, los espaciosos y hermosos locales, situados frente al Parque de la Corredera, en los cuales estuvo instalado el café Novelty y la agencia de carros y reclamaciones ferroviaria.

Para tratar del precio y condiciones, dirigirse á su dueño don Pástor Béjar, secretario, Sorihuela (Béjar).

COMERCIO

DE
LÓPEZ Y RODRÍGUEZ

GRAN BARATO

Esta acreditada casa se propone liquidar con una baja de cincuenta por ciento de sus verdaderos precios:

Un saldo de semilanas para vestidos de señora.

Una preciosa colección de franelas de camisas.

Un completo surtido de patenes de estambre.

15.000 pañuelos de manta desde 6 reales en adelante.

20.000 toquillas estambre desde 0'40 céntimos una.

4.000 tapabocas desde 2 pesetas uno.

Inmenso surtido de Cefiros, Batistas para camisas, Vichy de hilo, Géneros blancos, Granos de Oro, Duraderas, Elefantes, Segovianas y Lienzos.

Todo por la mitad de su valor.

Para comodidad del público se establece

PRECIO FIJO

LÓPEZ Y RODRÍGUEZ

ANTIGUA CASA GALINDO

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

"La Previsión Andaluza,"

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de Pesetas
Capital desembolsado. 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad tiene constituido el depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo 1908, para garantía de sus asegurados

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

Por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1,500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS

Para más datos y suscribirse diríjanse al representante en Béjar

D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1

Anuncio verdad para los estudiantes

La Fonda de Alvaro Herrero admite pensionistas desde dos pesetas en adelante.

Trató esmerado, mesa abundante, habitaciones higiénicas y espaciosas, con abundancia de fluido eléctrico.

Tiene, además, salón de estudio, y está situada muy cerca de la Escuela Superior de Industrias.

Para más informes, dirigirse á Alvaro Herrero, calle de la Alojoría, Béjar.

-13-

DISPONIBLE

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas á mitad de precio.

COMISIONES ½ REPRESENTACIONES ½ CONSIGNACIONES
ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Nostie Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal, der. echa á izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.
Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

Disponible

Disponible

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOC

En botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

Tiene una graduación de 90 grados siendo por tanto el mejor y más barato de todos.

EXÍJASE LA BOTELLA PRECINTADA

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE RODRÍGUEZ ZUÑIGA

MAJOR, NUM. 21, BÉJAR

ANUNCIO

La modista Dionisia Sánchez, que tenía su taller en la Plazuela de San Gil, casa de la señora viuda de Zuñiga, se ha trasladado á la calle del Horno del Salvador, número 12, donde ofrece su nuevo taller y casa á su numerosa clientela.

DISPONIBLE